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1. DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO
1.1 PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA
Las formas de comunicación de la sociedad mundial han cambiado a gran velocidad en los últimos años; la educación se ve enfrentada  a una situación de cambio permanente, por lo cual  se ha replanteado la política educativa. La tendencia actual de la educación en Colombia se concentra en otorgar al estudiante cada vez más protagonismo en su proceso de formación. Con los cambios se pretende que el estudiante se conozca así mismo,  sea consciente de su propio aprendizaje y reconozca la manera más adecuada para acceder al conocimiento, mediante el uso del lenguaje en el intercambio comunicativo con los demás.

Pese a los esfuerzos realizados, los antecedentes consultados y las discusiones actuales, tanto en las instituciones educativas como en otros contextos sociales, señalan las dificultades de los estudiantes para "…desarrollar argumentos en defensa de su postura personal y para emplear argumentos de autoridad que les permita ir  más allá de la experiencia personal, elaborar una conclusión para cerrar el texto y reafirmar la tesis, segmentar el texto de forma adecuada atendiendo a los aspectos superestructurales, macroestructurales y a las implicaciones semánticas y pragmáticas de los signos de puntuación, y para emplear de forma adecuada los conectores lógicos con intención argumentativa" (Gómez & Godoy, 2010:10).
Las dificultades mencionadas anteriormente, se hacen aun más complejas cuando se refiere a la posibilidad de argumentar, por escrito, sobre una situación específica, pues los estudiantes tienen dificultades para organizar sus ideas, no reconocen la superestructura de los textos argumentativos, ni sus características, lo cual les impide jerarquizar las ideas para darle sentido al texto que se quiere escribir  (Gómez & Godoy, 2009).
Los estudiantes muestran dificultades en la identificación de los elementos, organización y función pragmática de los textos argumentativos, debido a que no se les ha enseñado previamente sus características y su uso social; tampoco  son conscientes de la importancia de los textos, específicamente, los de tipo argumentativo, como mecanismos para exponer ideas y defender la posición asumida frente a ellas. Sumado a esto, los docentes en sus prácticas de aula, no utilizan propuestas didácticas que desarrollen la argumentación oral y escrita  en los estudiantes sino hasta los grados superiores (Castillo, 2010).
A pesar de contar con medios tecnológicos de Comunicación los estudiantes y los maestros no los aprovechan para el desarrollo de competencias comunicativas, en el fortalecimiento del pensamiento crítico y en la formación de personas abiertas a las interacciones sociales. 
Álvarez, T. (2004:86),  resalta que la argumentación escrita se usa como una de las diferentes manifestaciones formales de la lengua en contexto de opinión, justificación, discrepancias, para poner en duda opiniones de otros, apoyar o refutar opiniones ajenas, entre otras. Su manejo implica el desarrollo de habilidades para inferir, analizar, explicar, expresar, comprender, resumir y ampliar ideas, mejorar el pensamiento crítico y reflexivo.

En concordancia con lo anterior, el presente proyecto busca responder al  siguiente problema de investigación:
¿Cómo potenciar la producción escrita de texto argumentativo, con apoyo de las Tecnologías de Información y Comunicación TIC, en los estudiantes de educación básica secundaria? 
Objeto de investigación: El objeto de estudio de ésta investigación, se concibe como La enseñanza y el aprendizaje de la producción escrita de textos argumentativos con apoyo de las Tecnologías de Información y Comunicación TIC; y el campo de acción son los estudiantes de 8° grado de educación básica secundaria de la Institución Educativa La Salle de Florencia Caquetá.
1.2 IMPACTO ESPERADO (JUSTIFICACIÓN)
La argumentación es una forma de comunicación que se manifiesta en los usos orales y escritos de la lengua y forma parte de la cotidianidad del ser humano; la acción de argumentar se desarrolla a través de diferentes situaciones comunicativas como discusiones, deliberaciones (opiniones, emisión de juicios, recomendaciones, consejos y explicaciones), debates y tertulias en diferentes contextos de comunicación. 

Según Álvarez T. (2004:47) "la argumentación desde los usos orales y escritos, requiere la presencia cada vez mayor en los contenidos de instrucción de valores sociales tales como la participación democrática y el ejercicio del uso de los derechos cívicos del ciudadano, en una sociedad participativa, en la que los individuos determinan sus propias decisiones, de acuerdo con las exigencias del contexto para su desenvolvimiento en dicha sociedad. Lo cual implica la necesidad de desarrollar el nivel argumentativo en el contexto educativo, considerando que la escuela es también generadora de espacios sociales y culturales" (Álvarez, 2004:47)
Para Camps, A. & Ribas, T. (1993), enseñar a los estudiantes a argumentar, desde el uso oral y escrito, les permite desarrollar competencias comunicativas para expresar sus ideas, defender sus opiniones, contradecir las ideas o posiciones del otro y establecer acuerdos a partir de razonamientos críticos que, faciliten la comunicación y la convivencia ante la diversidad de hechos de la cotidianidad en ambientes sociales de participación dentro y fuera del aula.  Es decir que la enseñanza de la argumentación facilita los procesos de socialización  de las personas y contribuye al mejoramiento de la calidad académica y social de los estudiantes. 
Los estudiantes usan la argumentación oral en sus intercambios comunicativos cotidianos con su familia, para tratar de convencer a sus padres o demás miembros con quienes convive; y en la escuela, para expresar sus puntos de vista frente a sus profesores y compañeros, quienes pueden pensar de igual o distinta manera que él. En el transcurso de la vida escolar se hace necesario que los estudiantes superen el desarrollo oral de la argumentación y aprendan a expresar sus ideas en forma escrita y que las fundamenten con razones apoyadas no sólo en su experiencia personal sino en argumentos de autoridad y de ejemplificación, entre otros.

En concordancia con lo anterior, el presente trabajo busca que los estudiantes aprendan a producir textos escritos de tipo argumentativo, cuya finalidad sea convencer al lector de su opinión frente a las diferentes situaciones que se planteen en el aula o fuera de ella, o sencillamente, frente a su forma de ver el mundo; para esto, se hace necesario que los estudiantes comprendan que la escritura es un proceso y que la producción de textos escritos requiere del conocimiento y manejo de las características lingüísticas y pragmáticas de este tipo de textos.
La escuela por su parte, de acuerdo con lo dispuesto en los Lineamientos Curriculares de Lengua Castellana (MEN, 1998), debe fortalecer la competencia comunicativa en los estudiantes, es decir que debe brindar a los estudiantes las herramientas para entender que para comunicarse con los demás mediante la escritura específicamente, argumentativa, hay que apoyarse en unas estructuras y esquemas cognitivos, los cuales se desarrollan a través de las experiencias sociales y afectivas que el educando tenga desde temprana edad con el entorno social. De igual forma, la educación debe crear consciencia en los estudiantes sobre la importancia de conocer los diferentes tipos de textos que se manejan en el aula, sus características y su funcionalidad en la vida diaria.
La escuela, en forma permanente, se ve influenciada por las Tecnologías de Información y Comunicación (TIC), las cuales permiten el avance del conocimiento más allá de las fronteras, en el mundo de la globalización. Para Chaverra D. (2007:142), estas nuevas tecnologías constituyen un soporte y herramienta pedagógica valiosa, en el desarrollo de competencias argumentativas escritas, que se configuran mediante el dominio de habilidades comunicativas en los educandos.

Es pertinente orientar  el proceso de enseñanza de la producción escrita de texto argumentativo, de mediante el uso de las nuevas tecnologías como mediación didáctica. Lo anterior, en concordancia con la Renovación Pedagógica establecida en el Plan Decenal de Educación (2005 al 2015), que tiene como objetivo: fortalecer los procesos pedagógicos a través de la mediación de las TIC, en aras de desarrollar las competencias básicas, laborales y profesionales para mejorar la calidad de vida. En este plan, el MEN ha promulgado políticas nacionales tendientes al uso de estrategias didácticas activas que facilitan el aprendizaje autónomo, colaborativo y el pensamiento crítico mediante el uso de las TIC (MEN, 2006:27).
El uso apropiado de las TIC en el aula se convierte en un espacio significativo para el reconocimiento del valor social y comunicativo de la lengua escrita, en cuanto permite, a los estudiantes, desarrollar habilidades para utilizar la información que circula en los medios de comunicación, especialmente en la internet. De igual forma, el uso de las nuevas tecnologías  posibilita  la producción textual, la composición colectiva, la elaboración de esquemas, mapas conceptuales y el uso específico de videoconferencias, sky, software aplicativo, entre otros (MEN, 2005:27).
De manera específica, en el campo de la composición escrita de texto argumentativo, el uso de las TIC permitirá conectar a los estudiantes con el conocimiento, el aprendizaje y la cultura, lo cual significa pensar y estimular el uso pedagógico de la internet, del correo electrónico, los foros de discusión, mediante la utilización de programas y/o herramientas virtuales como chat, moodle y blogs, entre otros,  desde la implementación de propuestas didácticas (MEN 2005: 28).
El uso de la mediación tecnológica TIC para estimular y enriquecer los procesos de argumentación escrita permite ampliar los procesos mentales de los alumnos, en el caso de las herramientas tecnológicas los procesadores de textos pueden servir como apoyo para analizar, organizar, almacenar, transmitir, recuperar y dar solución a  problemas. Es importante resaltar que el uso de las TIC no garantiza que los alumnos desarrollen estrategias cognitivas de orden superior (Tishman, Perkins y Jay  1997:3  citados en Gómez, 2007:3), pero si se convierten en instrumentos mediadores en el desarrollo de la planeación y escritura de los textos y en el desarrollo de los procesos de aprendizaje sobre el manejo de los mismos. 
El desarrollo del presente estudio investigativo es posible dado que la institución educativa seleccionada para su desarrollo cuenta con dos aulas especializadas en informática, las cuales servirán para el acceso a las TIC y apoyo a la didáctica de la composición escrita de texto argumentativo desde una visión discursiva, relevante en su dimensión social y comunicativa, pues los estudiantes no sólo escribirán textos argumentativos para aprender sino también para relacionarse con sus compañeros, con propósitos específicos expresar sus puntos de vista y opiniones para tratar  convencer a sus interlocutores. 
La integración de las TIC, al proceso de desarrollo de la producción escrita, es importante en la medida que ofrece herramientas que pueden agilizar la comunicación intra y extraescolar, por cuanto se multiplican los destinatarios de las construcciones escritas y se crean espacios de estimulación y participación. No obstante, el éxito y la calidad del aporte  de las TIC depende más del uso y sentido que le haga el docente desde  propuestas de carácter didáctico, que desde la mismas técnicas que ofrecen las TIC. (Litwin, Maggio y Lipsman, citados por Yepes,  2007:141).
De acuerdo con los Estándares de competencias en Lengua Castellana (2003-2006), la enseñanza de la argumentación se establece de manera oral en situaciones comunicativas para niveles de primaria, sexto, séptimo, octavo y noveno, mientras que la producción de textos escritos, argumentativos, se propone para los grados décimo y undécimo, es decir que la propuesta oficial sólo asume la enseñanza de la argumentación escrita a partir de la educación media  (MEN, 2006).
La necesidad e importancia de enseñar a argumentar por escrito  de manera temprana radica en que esta enseñanza permite que los educandos  aprendan a construir textos argumentativos que los lleven al acceso de niveles superiores de conocimiento, autonomía de pensamiento y a fortalecer su desarrollo cognitivo con libertad intelectual (Carr, 1996:82), a la vez que promueve el desarrollo de una actitud crítica y reflexiva para obtener mayores posibilidades de enfrentar los retos de la vida escolar y social.  
Aprender a argumentar, desde una visión antropológica, según Tapiero, E., et al., (2007:48) debe ser un proceso consciente que conlleva a modificaciones mentales y de acciones duraderas en el individuo, además garantiza un aprendizaje significativo con miras a la humanización del ser, donde a través de su propio conocimiento construya, evalúe, tome consciencia de sus actos, respete la diversidad social y participe activamente en la solución de los conflictos en un ambiente de libertad  en la expresión del pensamiento, de manera que se fortalezca la competencia argumentativa (Tapiero, 2007:45).
Los docentes de las instituciones educativas tienen la responsabilidad de implementar, dentro de la práctica pedagógica, las estrategias necesarias que le brinden al estudiante la posibilidad de construir textos orales y escritos en situaciones reales de comunicación, lo cual permitirá el desarrollo no sólo la formación académica, sino en valores éticos y morales fundamentales  para su integralidad de la personalidad. 

Este trabajo cobra importancia en la medida que pretende desarrollar en los estudiantes la competencia argumentativa escrita, porque es, sin lugar a dudas, uno de los mejores recursos con que cuentan las personas para expresar puntos de vista y establecer acuerdos, en un clima de tolerancia y respeto por las diferentes formas de pensar de los demás en razón a que busca educar hacia la formación autónoma y participativa. De esta manera el educando logrará  mayor madurez humana en la medida en que sus relaciones interpersonales estén mediadas por la democracia y el respeto por la opinión del otro frente a las diferencias de pensamiento.
1.3 OBJETIVO GENERAL
Valorar la incidencia de la aplicación de una propuesta para la enseñanza de la argumentación escrita, con la mediación de las TIC, en estudiantes de grado 8º básica secundaria de la institución educativa La Salle de Florencia Caquetá.
1.3.1 Objetivos específicos 

1. Reconocer los enfoques teóricos y metodológicos que fundamentan la enseñanza de la producción de textos argumentativos escritos a nivel internacional, nacional y regional.
2. Definir la propuesta del Plan decenal de Educación Nacional (2005-2015), en relación con la incorporación de las TIC en la enseñanza. 

3. Diseñar y aplicar una propuesta didáctica para la enseñanza de la argumentación escrita a partir de la articulación de las TIC.

4. Valorar la incidencia de la propuesta didáctica en la producción de textos argumentativos mediante el uso de las TIC en los estudiantes del grado octavo.
1.3.2 Preguntas científicas

1. ¿Cuáles son los enfoques teóricos y metodológicos que fundamentan la enseñanza de la producción escrita de texto argumentativo a nivel internacional, nacional y regional?
2. ¿Cómo se asume la enseñanza de la producción escrita y la incorporación de las TIC en las orientaciones generales del Estado?

3. ¿Qué aspectos teóricos y didácticos se deben tener en cuenta para diseñar y aplicar una propuesta  de enseñanza de la argumentación a partir de la articulación de las TIC?

4. ¿Cuál es el impacto de la aplicación de la propuesta didáctica en la producción de textos argumentativos mediante el uso de las TIC en los estudiantes del grado octavo?
2. MARCO TEÓRICO

2.1 ANTECEDENTES DEL PROBLEMA
En este apartado se presentará un análisis sobre los estudios hallados en el campo de la enseñanza  de la argumentación escrita, en los ámbitos internacional, nacional y regional.  Su objetivo es precisar las características principales que circundan estos estudios, y los resultados obtenidos; retomando aspectos significativos de estas investigaciones  y establecer criterios propios que permitan consolidar el desarrollo de la tesis presentada con miras a alcanzar los objetivos propuestos.
2.1.1 Estudios  internacionales
Para el desarrollo de la presente investigación es importante  tener en cuenta los estudios que se adelantan en el ámbito internacional, para analizar la evolución y estado actual de los procesos de enseñanza y aprendizaje de la argumentación escrita   el texto argumentativo mediante el uso de las TIC en dichos procesos.
A nivel internacional, se encuentra el estudio “La evaluación del aprendizaje de la composición escrita en situación escolar”,  realizado en España por Ana Camps & Teresa Ribas en 1993, con el equipo de investigación de la Universidad Autónoma de Barcelona. Este trabajo se centró en el campo de la evaluación formativa de la composición escrita a partir de la aproximación y de las líneas de investigación de la actividad escritora, por una lado como proceso cognitivo y la otra como concepción sociointeractiva y cultural del proceso de producción, de uso del lenguaje escrito.
Los resultados de este estudio, determinan que la concepción de la evaluación formativa de la composición escrita, incide en el espacio de la reflexión metalingüística que es la que se define como regulación y autorregulación del proceso de composición escrita y de los procesos de enseñanza y de aprendizaje. Se ha visto cómo es precisamente en este proceso de autorregulación que la evaluación formativa puede facilitar y guiar el desarrollo y el control sobre el propio texto que se está escribiendo (Camps & Ribas 1993:204).
Se resalta de los resultados las diferencias que se aprecian entre las formas como los distintos grupos utilizan las pautas de revisión. Según sean las características del grupo (individuales y de dinámica conjunta de redacción), los aspectos de la pauta seleccionados y la forma de hacerlos operativos en el proceso de revisión-reescritura del texto son distintos. 
De igual manera, los resultados determinan que las secuencias didácticas son marcos didácticos de desarrollo de los distintos procesos analizados, que tienen como eje central la evaluación formativa asumida bajo un mecanismo de (auto) regulación; en las   secuencias didácticas el papel del estudiante a nivel individual, de grupo en general y del docente adquieren mayor relevancia y un   verdadero sentido (Camps & Ribas 1993:205).

A su vez, el estudio “La evaluación del aprendizaje de la composición escrita en situación escolar”, establece que el aprendizaje de la composición escrita “integra las situaciones sociales en que se usa la lengua y los conocimientos específicos necesarios para escribir. Es decir que combine a la vez la utilización  de la lengua como requisito imprescindible para su aprendizaje y el trabajo de reflexión sistemática sobre los distintos contenidos lingüísticos y discursivos” (Camps & Ribas 1993:206).

En la Universidad de la Laguna en España, las profesoras Esperanza Ceballos, Nieves Correa y Luisa Batista, realizaron el estudio titulado “Competencias argumentativas sobre el medio ambiente en primaria y secundaria” en el año 2002. En este estudio se analizan las competencias para producir textos argumentativos sobre el medio ambiente en Primaria y Secundaria. 199 estudiantes de distintos niveles educativos de Educación Primaria, y secundaria, pertenecientes a tres centros educativos (urbano, suburbano y rural), elaboraron un texto para convencer a los lectores acerca de sus ideas medioambientales. 
Se registró la frecuencia de aparición de los componentes de la estructura argumentativa en cada texto, de acuerdo con un sistema de categorías (propuestas, datos, justificaciones idiosincrásicas, justificaciones socialmente relevantes, contraargumentos, refutaciones y conclusiones). 

En el estudio citado, los datos obtenidos concuerdan en general con las pautas evolutivas halladas en otros dominios, de modo que con la edad se produce una evolución desde el manejo de textos de estructura simple (una propuesta justificada) hasta textos de estructura más compleja (contraargumentos y refutaciones).  Los aspectos lógico formales serían los esenciales, al entender la argumentación como un proceso dirigido a demostrar la validez de una tesis. Otros, sin embargo, se decantan por resaltar los aspectos retóricos, destacando el potencial de la argumentación para cambiar la opinión de participantes. (Ceballos, Correa & Batista, 2002).
Para evaluar la estructura del texto argumentativo se realizó un análisis de contenido de los textos en función de un sistema de categorías conformado por los distintos componentes del discurso argumentativo (propuestas, datos, justificaciones idiosincrásicas, justificaciones socialmente relevantes, contraargumentos, refutaciones y conclusiones) adaptado de los modelos originales de Toulmin. El análisis permitió registrar el número de veces que aparecían las categorías en cada texto. Para ello se emplearon dos jueces independientes con el criterio de alcanzar el 100% de acuerdo en la evaluación de la información recabada para su adscripción a la categoría correspondiente. Estos datos fueron posteriormente sometidos a análisis estadísticos y cualitativos. 
Otro antecedente para resaltar es el estudio “Producción de textos  argumentativos y metacognición” realizado en el año 2005 por  Claudia Andrea Poblete Olmedo, docente de  la Pontificia Universidad Católica de Valparaíso-Chile. El trabajo aborda la relación entre meta producción y calidad de los textos producidos por alumnos textualmente competentes, además pretende comprobar si existe correlación entre ambas variables. 
Para la recolección de los datos se utilizaron tres instrumentos: tarea de escritura de un texto argumentativo, pauta para evaluar la competencia textual y cuestionario de selección múltiple para medir el conocimiento metaproductivo.  El análisis de los datos se desarrolló sobre la base de los 43 alumnos que mostraron ser textualmente competentes, comprobándose que no existe una relación determinante entre las variables estudiadas.
Un estudio “Esquemas argumentativos en textos escritos: un estudio descriptivo en alumnos de tercero medio, de dos establecimientos de Valparaíso” realizado por Lorena Jelvez Herrera, en la Universidad Católica de Valparaíso Chile durante el año 200, con el  objetivo de determinar cuáles son los esquemas argumentativos más frecuentes en los textos argumentativos escritos por un grupo de estudiantes de 3º medio. El trabajo específicamente, buscaba establecer cuál es el tipo de razonamiento que predomina en los estudiantes a la hora de enfrentarse a situaciones que exigen el planteamiento de un punto de vista u opinión y detectar las posibles falencias en la composición de argumentos válidos que presentan los estudiantes al escribir textos argumentativos. La pregunta que dirige esta investigación es ¿Cuáles son los principales esquemas argumentativos que subyacen en los textos argumentativos producidos por un grupo de estudiantes de 3º medio?
La investigación buscaba hacer un estudio descriptivo cualitativo-cuantitativo a partir de la cuantificación estadística de los esquemas argumentativos más frecuentes y posterior reflexión en torno a estos datos. Asimismo, se pretendió dar cuenta de una situación en específico, en este caso, el estado de los razonamientos de los estudiantes que se extraen de los esquemas argumentativos presente en sus textos escritos. El instrumento es no estructurado y de respuesta abierta, ya que consiste en una tarea de escritura planteada por el investigador a los alumnos. Tomando en cuenta que el objeto de investigación es extraer los razonamientos o esquemas argumentativos que subyacen en el discurso argumentativo, primeramente se planteó a los alumnos que produjeran un texto argumentativo de extensión máxima de una plana, en el que especificaran tres argumentos distintos que fundamenten su opinión sobre un caso hipotético.

La citada investigación se apoya en los postulados de Van Dijk (1977:3). El texto escrito es el constructo discursivo que se encuentra codificado mediante signos lingüísticos grafemáticos. Isenberg (1987) es uno de los autores que más se ha preocupado de la cuestión de la tipología, por establecer los requisitos que debe cumplir, a saber: la homogeneidad, la monotipia, el rigor y la exhaustividad. (Trosborg; 1997). A partir de esta última clasificación tipológica se centra la atención en el texto argumentativo que es entendido como un texto subjetivo, cuyo propósito es abordar críticamente un tema valiéndose de razones fundamentadas con el fin defender una opinión y tratar de convencer al receptor sobre un punto de vista en particular. 
La construcción de un texto verbal, por otro lado, es compleja, ya que como afirma Gómez (2005) requiere ejecutar una serie de procesos internos consecutivos e integrados al mismo tiempo. Estos procesos internos son planteados en el marco de modelos de escritura por proceso  planteados por Marinkovich (2002), entre ellos se identifica: la planificación (escoger el tema, cómo plantearlo, elección de léxico, de tipo textual, etc), la producción, la corrección o revisión sobre el texto escrito y la versión final. Pero aparte de estos procesos cognitivos, como plantea la autora, es importante integrar los aspectos retóricos, es decir, la adecuación del texto a un determinado contexto y audiencia, lo que es especialmente importante al tratarse de textos argumentativos.
A partir del análisis de los datos, el estudio en mención, afirma que los esquemas argumentativos que más frecuentemente se encuentran en los textos argumentativos escritos por estudiantes de 3º medio son los basados en la estructura de la realidad, ya que los razonamientos que se llevan a cabo están cimentados en situaciones concretas de la experiencia inmediata de los estudiantes o de sus conocimientos sobre alguna situación en particular. 
Asimismo, se puede decir que de este tipo de esquema el más frecuente es la sucesión pragmática, lo que revela un razonamiento de causa – consecuencia a la hora de argumentar. Por otra parte, el uso de esquemas que explican la estructura de la realidad y que proponen, a partir de una situación particular, hacer generalizaciones también se basan en casos particulares de la propia experiencia o de sus conocimientos cercanos a ella. A partir de esto, se puede decir que al argumentar, el razonamiento de los alumnos es de tipo concreto y auto referente, lo cual no invalida sus argumentos, pero habla de la calidad de los mismos, ya que no pueden distanciarse como sujetos emisores del caso del que están emitiendo un juicio.
Referente al uso de las TIC en los procesos de escritura, se cita el estudio  “Modelo didáctico para potenciar la escritura usando TIC”, desarrollado por Evelyn Mujica Appiani y Priscila Oses en Chile en el año 2008, el cual consistió en validar un modelo didáctico para la integración curricular de las TIC, en el subsector de Lenguaje y Comunicación, con el fin de mejorar los procesos de escritura de los estudiantes y para que fuera aplicable al segundo ciclo del sistema de educación chilena. El trabajo de campo se diseñó en tres etapas (inicio, desarrollo y cierre). 
En el inicio se aplicó un test de entrada a docentes y educandos. En el desarrollo se aplicó la propuesta didáctica que tuvo en cuenta cinco etapas de la escritura (planificación, escritura, revisión, reescritura y socialización. En el cierre se aplicaron test de salida para conocer las percepciones de los docentes y alumnos sobre la aplicación del modelo didáctico. Se desarrolló un curso de perfeccionamiento presencial y virtual para incorporarlos al proceso investigativo.
Los resultados evidencian avances entre el test y el pos test aplicado a los docentes y estudiantes, como también, avances en las observaciones de clase registradas, durante la ejecución del modelo. De acuerdo con los resultados obtenidos se concluyó que las innovaciones prácticas en el aula integraron el trabajo colaborativo en la producción textual que superan las prácticas tradicionales. Además, hubo una evolución ascendente de los aprendizajes desde una práctica comunicativa y social que mejora la construcción textual.
De igual forma la escritura con TIC constituye un trabajo de interacción y creación colectiva, que promueve,  en los estudiantes, el desarrollo de competencias tecnológicas asociadas al manejo de herramientas para producir textos con sentido.

Los resultados de los  estudios citados indican que la enseñanza de la argumentación escrita propicia el desarrollo de competencias de producción escrita (Ceballos, et al., 2002)   y argumentativas (Poblete, 2005), a las cuales le subyacen otras competencias como la comunicativa y pragmática (Jelvez, 2008) y (Ceballos et al., 2002), en razón a que el común denominador es escribir no sólo de manera lineal, sintáctica y gramaticalmente bien,  sino que se prioriza en el uso consciente del lenguaje como herramienta comunicativa, integrada a las situaciones sociales que permite la interacción sociocultural de los individuos. 
Otros trabajos abordaron los problemas de la composición escrita desde el aspecto sociológico (Camps & Ribas, 1993), concibiendo los procesos de enseñanza y aprendizaje de la competencia argumentativa escrita, en relación con la diversidad de situaciones de intercambio social en las aulas y como actividad de regulación y autorregulación en los docentes y estudiantes. Así mismo dejan abiertos los caminos hacia la solución de problemas escriturales que se presentan en diversas áreas del conocimiento y diferentes esferas del mundo social. 
En los estudios mencionados, se resalta que los procesos de producción escrita deben estar integrados a los procesos de enseñanza y aprendizaje (Camps & Ribas, 1993), lo cual implica un manejo didáctico que sea adecuado al contexto; se destaca la importancia del conocimiento de la escritura, de modo que con la edad se produce una evolución desde textos de estructura simple hasta textos de estructura más compleja (Ceballos et al., 2002), basados en la estructura de la realidad, ya que los razonamientos que se llevan a cabo son acordes con las situaciones concretas de la experiencia de los estudiantes o de sus propios conocimientos sobre alguna situación específica vivida por ellos (Jelvez, 2008) y (Camps & Ribas, 1993). 
La aplicación de las  TIC, en las aulas, promueve aprendizajes en las dimensiones del ser, del saber, del saber hacer y del convivir. A la vez que permiten situar y contextualizar el uso y sentido de las tecnologías al servicio del lenguaje y de los procesos comunicacionales (Mujica & Oses, 2008).
2.1.2 Estudios nacionales 
A continuación se presentan los estudios y referentes encontrados en el ámbito nacional y los aspectos significativos en relación con la enseñanza de la argumentación desde el uso de las TIC:

La investigación en “Textualidad y Cognición en Lectura y Escritura”, elaborada por la docente de la  Universidad del Valle, María Cristina Martínez y otros (2002), tiene relación con el desarrollo de la lengua materna o extranjera, los grados de elaboración discursiva (oral o escrita) y su relación con los esquemas cognoscitivos, psicológicos, sociales y culturales del lector o escritor. 
Este trabajo estudia la influencia de los esquemas cognoscitivos del lector en la comprensión y producción de textos; la relación de los esquemas socio-culturales del lector con las dificultades para hacer la transición de la oralidad a la escritura; y, el estudio de las diferentes exigencias que la construcción textual plantea al lector. También evalúa la intervención de la relación integral entre una orientación discursiva y una pedagogía interactiva, a través de talleres de análisis, de reconstrucción y de producción, que buscan el desarrollo de estrategias de comprensión analítica y crítica y de producción intencional.  El estudio concluye que los modos de construcción tanto del discurso oral como escrito, particularmente de géneros discursivos, tipologías textuales, situaciones de enunciación, la diversidad en los modos de organización y la incidencia que estas estructuras tienen en los procesos de construcción de sentidos, son aspectos importantes en el aprendizaje y mejoramiento académico de los estudiantes. 
La investigación “Desarrollo de la argumentación escrita en dos grupos de estudiantes de fonoaudiología de universidades colombianas”, desarrollada por Nora Pava, Olga Ocampo y Patricia Bonilla en el año 2002, quienes buscaron comprobar si el pensamiento crítico se fortalece a través de una propuesta pedagógica basada en la argumentación  escrita.

El  estudio anterior se  llevó a cabo con estudiantes de fonoaudiología de la Universidad Católica de Manizales y de la Universidad del Rosario de Santafé de Bogotá. El objetivo era cualificar los procesos de argumentación escrita y estructurar una propuesta metodológica apropiada para el mejoramiento de la argumentación escrita. 

La investigación se basó en los postulados de Víctor Miguel Niño Rojas (1998), en su libro "Los procesos de la comunicación y del lenguaje", lo mismo que las propuestas de Margarita A. de Sánchez (1992), con relación al trabajo de habilidades de pensamiento y, más específicamente, alrededor del razonamiento verbal. El trabajo fue de carácter descriptivo con enfoque hermenéutico, el cual permite describir y comprender la realidad actual de los estudiantes de fonoaudiología sobre sus niveles de competencia textual.

Se elaboraron instrumentos de evaluación de cada taller realizado y un instrumento de evaluación para la fase final del proyecto que permitió reestructurar la propuesta implementada. Al finalizar el estudio se determinó que hay muchas dificultades en las dimensiones semántica, pragmática y formal; no obstante, el análisis de los resultados puso de manifestó la existencia de múltiples dificultades en la dimensión sintáctica, en todos sus indicadores. De acuerdo con los errores detectados, se evidenció la necesidad de centrarse en mejorar la concordancia y la segmentación que se constituyen en requerimientos fundamentales para la construcción de textos escritos coherentes y que se sirven de elementos mucho más técnicos como el uso de conectores y de signos de puntuación para consolidarse.

Otro estudio que vale pena mencionar es el titulado: “Pensadores críticos en la escuela”. Desarrollado en Risaralda, por Ocampo Luis y Ruiz Elaine (2007). En esta investigación se buscaba comprobar si desarrollar una propuesta pedagógica centrada en la argumentación inductiva escrita influye en el fortalecimiento del pensamiento crítico de los y las estudiantes de 5° de básica primaria. Los autores buscaron antecedentes que dieran cuenta del nivel o estado que poseen los estudiantes (de 5º básica primaria) tanto en dicha competencia como en la habilidad de pensar críticamente. 

El trabajo de campo incluyó la observación de diferentes prácticas las diversas metodologías utilizadas en el aula para desarrollar estos dos aspectos. El objetivo fue fortalecer el pensamiento crítico en estudiantes de grado 5° en Básica Primaria del Instituto Técnico Superior, a través de una propuesta pedagógica centrada en la argumentación inductiva escrita.

Los resultados permitieron concluir que desarrollar una intervención pedagógica a través de proyectos de aula centrados en problemas reales, desde el área de Ciencias Naturales, permite que los estudiantes se muestren más participativos a realizar las propuestas planteadas hasta lograr la elaboración de una escritura argumentativa. El trabajo realizado a través de un proyecto de aula permite que los estudiantes sean más activos en clase, mucho más reflexivos y propositivos, lo que conlleva a que realicen procesos mucho más complejos de pensamiento, desde sus propios intereses y necesidades. 

Existe otro estudio realizado en el año 2007, denominado “Desde y hacia la discusión actual sobre el desarrollo de la argumentación en la educación inicial.  Aproximación al estado del arte (2000 – 2006)” por Jacqueline Santos Castro, de la Pontificia Universidad Javeriana de Bogotá. Este estudio reúne todas las tendencias actuales sobre la argumentación en edad preescolar, ofrece una visión más amplia de esta habilidad metaverbal, no sólo como práctica verbal sino como práctica social, en  la que los niños y las niñas asuman la argumentación como “un medio de resolver y negociar los conflictos.
Los objetivos propuestos para este estudio fueron: conocer las posturas de algunos expertos en el campo de la didáctica de la lengua sobre la didáctica de la  argumentación, a través de sus investigaciones (Estado del arte) e identificar la argumentación como parte didáctica de la lengua en la educación inicial.

Los referentes teóricos asumidos para la investigación, fueron: La argumentación en el discurso del maestro: Alicia Rey y el equipo de investigación de la Universidad Francisco José de Caldas (2003). Procesos argumentativos escritos: Vladimir Núñez y Armando Mora Colciencias - Fundescritura. Esta propuesta está fundamentada en el análisis de la interacción en el aula. (Rodríguez, 2002).
Es una investigación cualitativa definida como “la investigación que descubre   y analiza los datos descriptivos”. Los instrumentos utilizados fueron: entrevistas, videos, animaciones en flash, creación y diseño de la página web.   
En los resultados se percibe una gran demanda por asumir la argumentación como elemento esencial de la comunicación y, por ende, de construcción de saberes. Gran influencia del desarrollo de la argumentación dentro del  aula, como parte de los procesos comunicativos que deben emprenderse en todos los grados de escolaridad. Se demuestra que la argumentación posibilita la organización mental para dilucidar ideas y darlas a conocer como pieza del discurso oral y escrito.

Respecto al uso de recursos argumentativos por parte de los estudiantes de todos los grados, se concluyó que la argumentación se constituye en una competencia de desarrollo  transversal, pues permite su utilización y significación en diferentes instancias de conocimiento.
Las profesoras Mónica Bermúdez y Lía Agudelo desarrollaron, durante el 2007, el estudio “Experimentación e impacto de una propuesta didáctica que incorpora recursos hipermediales y busca potenciar la producción textual en alumnas de educación básica primaria”, en la Universidad de Antioquia de Medellín. El problema planteado hace referencia a la deficiencia en la competencia de la expresión escrita, la influencia en el rendimiento académico y en la motivación frente al aprendizaje. 
El objetivo fue diseñar y evaluar el impacto de una propuesta didáctica, apoyada en una herramienta hipermedial, en dimensiones de la producción escrita tales como la coherencia, cohesión, variedad, adecuación e intención comunicativa. 

Los referentes teóricos se basaron en la teoría de (Piaget, 1977 citado por Bermúdez  & Agudelo 2004:11). Quien afirma que la enseñanza se produce de “dentro hacia afuera”  y que la educación tiene como fin el desarrollo intelectual, afectivo y social del niño, teniendo en cuenta que este crece mediante un proceso evolutivo natural.  
También se apoya en la teoría Vigotskiana que concibe el desarrollo del ser humano desde la interacción social, a través de las interacciones producidas en la zona de desarrollo próximo. Además de los postulados de Ausubel, acerca del aprendizaje significativo donde las ideas previas se relacionan con un aspecto específico relevante de la estructura cognoscitiva del alumno.   
Los resultados del estudio antes mencionado, determinaron que un entorno hipermedial para la producción escrita constituye un espacio que permite diferentes ritmos y estilos de aprendizaje, constituye una oportunidad para ser revisores críticos y utilizar habilidades en sus propios textos. Así mismo, las TIC se convierten en entornos motivantes para la producción textual. De igual manera el trabajo por proyectos como estrategia metodológica ayudó a que las niñas se involucraran cada vez más en contextos reales de escritura.
Los resultados de las investigaciones, realizadas a nivel nacional, permiten señalar que las tareas de construcción textual con fines argumentativos son de planeación y revisión constante, lo cual permite el desarrollo de pensamiento crítico y reflexivo necesario para desenvolverse en sociedad; es decir, desde un enfoque cognitivo  (Ocampo & Ruiz, 2007) y sociológico (Martínez et al., 2001) y (Santos, 2007).  Además, direccionan la enseñanza de la producción textual hacia el desarrollo de competencias argumentativas teniendo en cuenta el uso funcional del lenguaje (Pava et al., 2002)  y (Ocampo & Ruiz,  2007). 
En estos trabajos se ponen de manifiesto las dificultades en las dimensiones semántica, pragmática y formal necesarias para el desarrollo de la competencia argumentativa escrita (Pava et al., 2002). 

Las diferentes investigaciones permiten señalar la importancia del acompañamiento del docente en el proceso a través de propuestas didácticas (Ocampo & Ruiz, 2007), que consideren la argumentación como elemento esencial de la comunicación y de construcción de saberes. Además, la pertinencia de generar, en el aula, espacios para la interacción entre estudiantes y docentes, estudiante y estudiante, de manera con el fin de facilitar el aprendizaje y enriquecer los saberes sociales y culturales (Santos, 2007). 
Por otra parte, el uso adecuado de las TIC como herramienta pedagógica, bajo la orientación docente, permite fortalecer el trabajo colaborativo, lograr valiosas movilizaciones cognitivas y potenciar nuevas maneras de aprender y de pensar. (Bermúdez & Agudelo, 2007).
2.1.3 Estudios regionales 
A nivel regional, específicamente el Caquetá, se viene adelantando un proyecto de modernización y nuevas tecnologías, esta propuesta surge en convenio interadministrativo entre el Ministerio de Educación Nacional y la Secretaria de Educación Departamental, como política prioritaria del gobierno Nacional y departamental con el fin de integrar los medios tecnológicos al currículo de los establecimientos educativos del Departamento del Caquetá. 
Para hacer posible esta meta se desarrolla desde la Secretaría de Educación el proyecto “Red educativa Nacional programa conexión total”, el cual mediante cursos de capacitación permanente busca que los escolares y la comunidad educativa en general, alcancen  un manejo adecuado de las TIC y uso en las prácticas pedagógicas  en el aula. Para los docentes este proyecto se desarrolla en dos fases: momento de apropiación personal (uso básico) y momento de apropiación profesional (uso pedagógico).
En cuanto a estudios realizados en el ámbito regional, sobre la enseñanza de la producción escrita de texto argumentativo, es importante mencionar el trabajo “Mejoramiento de los procesos de construcción de texto argumentativo a partir del reconocimiento de la superestructura de texto, en los estudiantes de grado sexto”, desarrollado por Jackeline Ortiz Cabrera y Magda Margelly Pardo Rozo, proyecto por el cual se implementó una estrategia metodológica para potenciar la construcción de texto argumentativo en los estudiantes del grado sexto de las Instituciones Educativas Marco Fidel Suarez de Milán y Juan Bautista Migani  de Florencia Caquetá respectivamente para el 2008. 

Mediante un diagnóstico desarrollado con los estudiantes se identificaron las debilidades y fortalezas para determinar los problemas y luego aplicar la estrategia, la cual permitió la identificación de los elementos de un texto argumentativo, diferenciación con otros textos, planteamiento explícito de la tesis, argumentos y elaboración de la conclusión.  
Los resultados reflejaron avances en el manejo de los textos argumentativos aunque prevalecen dificultades en relación con la profundización y empleo de razonamientos y explicaciones para elaborar los argumentos. Además, falencias en el manejo de referentes y conectores necesarios en la producción textual.

Este trabajo recomendó a las instituciones educativas sensibilizar a todos los docentes de la responsabilidad de potenciar competencias argumentativas escritas,  partiendo de grados inferiores y empleando textos de menor complejidad, para que en la medida en que va  avanzando el nivel educativo, los estudiantes construyan textos cada vez más complejos. Esto contribuye a adquirir habilidades subyacentes para el desarrollo de dichas competencias, a lo largo de la vida escolar y social. 
Continuando con la revisión de antecedentes regionales, se destaca el estudio titulado “La  enseñanza de la argumentación escrita mediante la implementación de procesos metacognitivos y metadiscursivos”. Una opción didáctica aplicada a la Educación Media desarrollada por Nicolás Albeiro Gómez y Consuelo Godoy, en Florencia Caquetá en el 2010. 

Dicho estudio partió de la pregunta: ¿cómo cualificar las prácticas de enseñanza de la argumentación escrita mediante procesos metacognitivos y metadiscursivos? Este trabajo se fundamentó en los postulados de Habermas, Carr y kemmis. Se identificó con la teoría crítica de la enseñanza, concibiendo la didáctica como disciplina científica. La metodología se basó en talleres de análisis y uso del discurso argumentativo. 

El objetivo fue implementar una estrategia didáctica que condujera al mejoramiento de la enseñanza de la argumentación, desde la metacognición y el proceso metadiscursivo. El proceso se desarrolló en dos fases, primero la fase de diagnóstico y luego la de producción de textos argumentativos. La evaluación fue formativa y procesual. Se utilizó como medios el material icónico, oral, escrito y audiovisual. 

La conclusión a la cual llegaron los investigadores es que el desarrollo de la competencia argumentativa supera lo memorístico mediante el uso de saberes en la solución de problemas, basada en el entendimiento y en las interacciones sociales, generando en los educandos procesos metacognitivos y metadiscursivos a partir de la utilización de medios audiovisuales como herramienta de apoyo a la propuesta didáctica. Donde la evaluación como proceso juega un papel definitivo en la formación del educando.
Un segundo trabajo investigativo regional, es el titulado: “La intertextualidad como recurso didáctico para la producción de textos escritos argumentativos”,  realizado por el docente Rober Nelson Castillo Betancourt. Florencia 2010, el cual hace referencia al mejoramiento de la argumentación escrita desde la intertextualidad, en grado noveno de la Educación Básica Secundaria. Su enfoque es la enseñanza para la comprensión y  sus fundamentos teóricos son los  postulados de Vigostky, Cassany, y Bajtin entre otros. Atiende a los lineamientos curriculares y Estándares de Competencias emanados por el Ministerio de Educación Nacional. 

La orientación de la producción de los textos argumentativos se realizó con especial énfasis en cuatro tipos de argumentos y en la contraargumentación.  Los temas abordados para las construcciones fueron propuestos por los mismos estudiantes, quienes en algunas ocasiones interactuaron con otra institución educativa. 

El proceso investigativo en mención  concentró la metodología en la observación de videos y, posteriormente, la producción escrita. La evaluación fue concebida como un proceso desde antes, durante y después. Los resultados obtenidos señalaron un mejoramiento de 38% en la calidad de la argumentación escrita, sin embargo, se registran deficiencias en la contraargumentación.

En el mismo año, se desarrolló el estudio “Mejoramiento de los procesos de aprendizaje a través  de la producción escrita de texto argumentativo” por Clara Aidé Ortiz Poveda  y Marisol Morales Gasca. El planteamiento del problema de investigación fue ¿cómo mejorar los procesos de aprendizaje de los estudiantes desde la producción de textos argumentativos escritos en los estudiantes de grado séptimo de educación básica secundaria, en la Escuela Normal Superior de Florencia Caquetá?  Y su objetivo se orientó en términos de “Implementar una propuesta metodológica para mejorar los procesos de aprendizaje de los estudiantes a través de la producción escrita de texto argumentativos”.
Este trabajo investigativo se centró en fortalecer la enseñanza y el aprendizaje de la producción de textos argumentativos mediante de estrategias metacognitivas,  que permitan el desarrollo de pensamiento complejo, en los que se ponen juego habilidades orales de escucha y de comprensión para enfrentarse a la producción de texto críticos en los que los estudiantes expongan sus puntos de vista frente a determinados conocimientos.
La propuesta didáctica se fundamentó en el enfoque enseñanza para la comprensión  (EPC), y buscaba de mejorar el desarrollo de los conocimientos declarativo, procedimental y condicional en los estudiantes. El manejo y conrro de los conocimientos permiten incentivar la construcción de aprendizajes autónomos a partir de la producción de textos argumentativos escritos; teniendo en cuenta la estructura, la superestructura, la funcionalidad, informatividad  y encuadre pragmático de la situación comunicativa,  Ortiz & Morales (2010:111). 

Desde la teoría de Dolz y Camps, se reconoció  el carácter dialógico para  la enseñanza de la argumentación y el aprendizaje, en razón a que estos autores conciben la argumentación como una especie de diálogo con el pensamiento del otro, con el fin de transformar sus opiniones.

Por otro lado, se tuvo en cuenta las acepciones de  Vigostky  acerca del lenguaje y la cognición, que se desarrollan desde situaciones discursivas. Esto indica que las personas se apropian de los elementos sociales, de los conocimientos del entorno y los interiorizan, para luego utilizarlos de manera discursiva. También de Gordon Wells, quien establece la construcción del conocimiento en espiral que representa cuatro momentos: experiencia, información, comprensión y construcción del conocimiento. 

Los resultados obtenidos en esta investigación permitieron concluir que la enseñanza de la producción de texto argumentativo escrito se debe abordar desde temprana edad, es decir desde niveles académicos inferiores para generar, a largo plazo, el desarrollo de la construcción argumentativa escrita. Además, el carácter transversal permite ejercitar la producción escrita desde diversos temas de interés para los educandos y, a partir de conocimientos previos, los docentes pueden establecer propuestas pedagógicas que contribuyen a potenciar, enriquecer y fortalecer la apropiación del conocimiento de sus estudiantes, en razón a que éstos pueden ser conscientes de su propio aprendizaje.  

Los resultados de estas investigaciones enfatizan que la enseñanza de la argumentación escrita se basa en el enfoque semántico comunicativo, es decir que los procesos de escritura se deben realizar hacia la construcción de significado y, desde luego, con una intención porque el acto comunicativo debe hacerse en situaciones reales de comunicación para los educandos (Ortiz & Morales, 2010). 
En cuanto a las propuestas de solución al problema de argumentación escrita, son enfocadas hacia la intertextualidad (Castillo, 2010), desde los procesos metacognitivos (Ortiz & Morales, 2010) y metadiscursivos; mediante la utilización de medios audiovisuales como apoyo a las propuestas didácticas (Gómez & Godoy, 2009).
En consecuencia,  se reconoce la necesidad de emprender una enseñanza basada en propuestas didácticas concretas que atiendan las necesidades inmediatas que  exige el entorno social y cultural en el cual se desenvuelven los estudiantes. Lo anterior en razón de propiciar ambientes reales y aptos para garantizar el aprendizaje significativo en los educandos  (Castillo, 2010). 
Por otro lado, las deficiencias halladas en los estudios regionales,  indican que los estudiantes desconocen la función de los textos,  y estos no se utilizan como herramienta para aumentar los conocimientos y aprendizaje.  Sumado a esto la enseñanza de la argumentación escrita es asumida de manera tardía, debido a que se habla de argumentación desde la oralidad en los primeros grados, mientras que la enseñanza de la argumentación escrita se restringe para el final de la básica secundaria. (Ortiz & Morales, 2010:109). Lo cual implica la presencia de serias dificultades sobre todo en lo concerniente a la contraargumentación, porque son casi inexistentes en el sentido que los esfuerzos que realizan los estudiantes  para introducir contraargumentos no se refieren al dilema central de la situación de enunciación. (Ortiz & Morales, 2010:87).
2.2 REFERENTES TEÓRICOS
Para este trabajo investigativo se van a tener en cuenta las concepciones sobre la enseñanza de la producción escrita, enseñanza de la escritura con la mediación de las TIC, argumentación el texto argumentativo escrito y sus características y las tendencias de la enseñanza de la argumentación escrita; los anteriores aspectos  se fundamentan en los siguientes referentes teóricos.
2.2.1 Enseñanza de la producción escrita 
Según los planteamientos de Cassany, el proceso de escritura es de tipo cognitivo y lo más importante es que su producción se dé en un escenario donde el niño desarrolle su  pensamiento. De igual manera, se comparte las sugerencias con Cassany, en cuanto a la escritura asumida más allá de

 "… una gramática,  de la generalidad de  sus fines comunicativos o   del
 
manejo de los procesos cognitivos de su producción y comprensión para
 
convertirse en parte de las actividades propias del aprender y estudiar  a
 
través del currículo y lograr el desarrollo de cada persona en el marco de
 
sus proyecciones como  participante  de  una  comunidad académica y/o 

            de investigadores centrada en el dominio de contenidos  específicos". 

(Cassany, 1990 citado por Rojas & Jiménez 2006:84). 
Los estudiantes antes de escribir inician un proceso mental que  consiste en: pensar en definir los propósitos del texto, generar ideas, formular objetivos, organizar las ideas, redactar, revisar y evaluar, para luego materializarlas lingüísticamente, es decir escribir el texto como tal, durante el proceso se revisa la ortografía y se responden interrogantes, eliminan o cambian ideas, se descartan posibilidades y se reorganiza el texto. Al mismo tiempo, el estudiante debe realizar procesos de lectura y escritura, una y otra vez  hasta producir  el texto final (Cassany, 1990:67). 
Para comprender el proceso de la enseñanza de escritura, Cassany (1990), plantea  cuatro enfoques didácticos: el gramatical, funcional, procesual y el de contenido.
En relación con el enfoque basado en la gramática, la idea básica es que para aprender a escribir se tiene que dominar la gramática de la lengua (las reglas que la construyen, la esencia, la estructura, la organización formal subyacente, etc.). El núcleo de la enseñanza lo constituye precisamente, el conjunto de conocimientos gramaticales sobre la lengua: sintaxis, léxico, morfología, ortografía, etc., obviamente, la influencia más importante que recibe este enfoque proviene del campo de la lingüística o de la gramática. 

El enfoque basado en las funciones. 
Asume que la lengua es una herramienta comunicativa útil para conseguir cosas: leer el periódico, expresar los sentimientos, pedir información, mostrar amabilidad, etc. En el aula, el objetivo de una clase es aprender a realizar una función determinada en la lengua que se aprende. La metodología es muy práctica en un doble sentido: por una parte, el contenido de la clase son los mismos usos de la lengua, tal como se producen en la calle (y no la gramática abstracta que les subyace). 

Por otra parte, el alumno está constantemente activo en el aula: lee, habla con los compañeros, practica la escritura, escucha realizaciones de una función determinada, las comprende, las repite y empieza a practicarlas, de manera que subconscientemente aprende el léxico y la gramática que aparecen en ellas. 
Enfoque basado en el proceso 

Asume la producción de textos escritos como resultado de un procesos que involucra varios momentos (antes, durante y después) de escribir el texto. Esto significa que para escribir satisfactoriamente no es suficiente con tener buenos conocimientos de gramática o con dominar el uso de la lengua, sino que también es necesario dominar el proceso de composición de textos: saber generar ideas, hacer esquemas, revisar un borrador, corregir, reformular un texto, etc. 

El conjunto de las anteriores estrategias constituye el escritor competente, es decir, aquel tiene en cuenta a su lector, escribe borradores, desarrolla sus ideas, las revisa, reelabora el esquema del texto, busca un lenguaje compartido con el lector para expresarse, etc.
Enfoque basado en el contenido 
Considera fundamental, a la hora de escribir un texto, el  contenido por encima de la forma (sea ésta gramática, función, tipo de texto o proceso). El interés por la expresión escrita está relacionado con el interés por otras habilidades lingüísticas como la lectura o la comprensión oral, así como con otras destrezas más abstractas cómo la selección de la información relevante, el resumen, la esquematización y el procesamiento general de la información, etc. 

Por ello, al atender también a necesidades cognitivas más generales, aparte de las estrictamente lingüísticas, los ejercicios de expresión se convierten en tareas o proyectos muy complejos que requieren un trabajo intelectual importante. Es un enfoque especializado en la enseñanza de las habilidades lingüísticas académicas y utiliza ejercicios de tareas o proyectos sobre temas académicos. 
Por otra parte, según Esperet  (1991) citado por Díaz, F & Hernández, G. (1999), para el mejoramiento de la producción escrita, es necesario tener conocimientos sobre aspectos lingüísticos, el tema a escribir, estructuras de texto y contextos comunicativos. El manejo de estos conocimientos repercute de manera positiva en la calidad del texto escrito, porque permite desarrollar la escritura en situaciones reales desde una perspectiva pragmática.
Desde los planteamientos de Fayol (1991), las producciones escritas presentan los aspectos funcionales y estructurales. En los funcionales el escritor debe pensar primero qué escribir, cómo escribirlo, para quién escribir y para qué hacerlo (Fayol, 1991 citado por Díaz, & Hernández 1999).
Según los Lineamientos Curriculares de Lengua Castellana emanados por el Ministerio de Educación Nacional en 1998, para el análisis de la producción escrita se deben tener en cuenta categorías específicas tales como la cohesión y la coherencia. 

La coherencia es una propiedad semántica  de los discursos basada en la relación de la interpelación de cada oración con la de otras oraciones de un texto. (Díaz,  1995 citado por Bermúdez &  Agudelo 2004:22). Los aspectos más importantes de la coherencia son la cantidad de la información (determinan la pertinencia o relevancia de la misma) la calidad (hace alusión a la claridad, orden, terminología y precisión (Grajales, 1999 citado por Bermúdez &  Agudelo 2004:22).

La coherencia textual es la propiedad del texto que selecciona la información y organiza la estructura comunicativa de una manera determinada;  y, la cohesión se refiere a los componentes de la estructura superficial del texto (Cassany, 1989 citado por Bermúdez & Agudelo 2004:23).

La coherencia local,  se refiere al nivel interno de la proposición (producción de al menos una proposición) y organización de los enunciados en un texto. Concordancias entre sujeto, verbo, género y número, delimitación de proposiciones desde el punto de vista del significado. (MEN, 1998:65).

La coherencia y cohesión lineal hacen referencia al establecimiento de vínculos, relaciones y jerarquías entre las proposiciones para construir una unidad mayor de significado es decir un párrafo (MEN, 1998: 68). La característica de los textos con coherencia y cohesión lineal es que establece la relación estructural entre las proposiciones. Un texto responde a este nivel cuando establece algún tipo de relación estructural dentro de las proposiciones. Uso de conectores y frases conectivas con función de cohesión entre las mismas. Uso lógico de signos de puntuación. (MEN, 1998:65).

Según los Lineamientos Curriculares, la coherencia global es una propiedad semántica que se refiere al seguimiento de una unidad temática a lo largo de la producción y constituye un nivel macroestructural. La coherencia global en un texto responde a la producción de más de una proposición coherente y a seguir un hilo temático a lo largo del texto. (MEN, 1998:67).

2.2.2 Enseñanza de la escritura con la mediación de las TIC 

Es importante reconocer el uso de las nuevas tecnologías como apoyo a los procesos educativos, es por esto, que éste proyecto atiende a los objetivos del Plan Nacional Decenal de Educación 2005-2015, específicamente, en lo relacionado con el tema de Renovación Pedagógica y uso de las TIC en la Educación, que propone impulsar la actualización curricular y las innovaciones, donde las prácticas, contenidos y evaluaciones propicien el aprendizaje y la construcción social del conocimiento. Esto contribuirá a fortalecer los procesos lectores y escritores, donde el ejercicio de la cultura escrita facilita el desarrollo humano con el manejo de elementos tecnológicos que ofrece el entorno (MEN, 2006).  

Algunas de las principales funciones de las TIC en la educación son las siguientes:
· La alfabetización digital de los estudiantes; Yepes (2007:141) plantea que la alfabetización digital no sólo puede llegar a las instituciones educativas como herramienta tecnológica sino que debe generar un conocimiento que trascienda a las distintas áreas, permitiendo así, la formación del ser humano; además, Yepes afirma que el docente debe estar capacitado y actualizado, al tiempo que debe generar espacios más dinámicos para la enseñanza y el aprendizaje de la lectura y la escritura a partir de las TIC,  teniendo en cuenta que las TIC representan un atractivo para los niños y los jóvenes hacia los medios visuales e hipermediales que en la actualidad son generados por el entorno social y globalizado. 
· El uso personal (profesores, alumnos) acceso a la información, comunicación, gestión y proceso de datos.

· La gestión del centro: secretaría, biblioteca, gestión de la tutoría de alumnos.

· Uso didáctico para facilitar los procesos de enseñanza y aprendizaje.
· Comunicación virtual.
· Relación entre profesores de diversos centros (a través de redes y comunidades virtuales): compartir recursos y experiencias, pasar informaciones, preguntas. Marqués (2000). 

El uso de las tecnologías de información y comunicación entre los estudiantes y docentes, de acuerdo con lo planteado por Cassany, las exigencias a la hora de producir textos escritos, específicamente para este estudio los de tipo argumentativo,  no deben reducirse al carácter técnico de uso, sino principalmente, las exigencias deben estar orientadas a potenciar habilidades cognitivas, creativas y discursivas. (Cassany 2003 citado por Chaverra 2007:143) 

En síntesis, la incorporación de las TIC en los procesos educativos, pueden contribuir a una mayor vinculación entre los contextos de enseñanza y las culturas que se desarrollan más allá del ámbito escolar, hacia una educación de calidad.
Enseñanza de la argumentación como eje  transversal
De acuerdo con Magendzo (2003), los temas y contenidos transversales suelen formar para la vida y se debe aplicar en aprendizajes que se ubican en curriculum para la vida, para el caso de la argumentación como eje transversal, se debe formar estudiantes que sean capaces de transformar su realidad de manera autónoma, donde la argumentación le permita resolver problemas en la cotidianidad de manera reflexiva y crítica. 

Este carácter transversal hace que la argumentación escrita, no sea exclusivo del profesor de Lengua, sino que sea un trabajo en equipo en las diferentes áreas, lo cual implica elaboración de proyectos de aula adecuados al eje transversal de la argumentación escrita.  
2.2.3 Concepto de argumentación 
Para Julián de Zubiría, La argumentación implica un alto grado de operación intelectual, que exige la construcción de proposiciones que fundamenten las ideas principales, donde todas se encuentran unidas a contenidos específicos. Además demanda un dominio de pensamiento formal, donde las operaciones inductivas permiten llegar de lo particular a lo general y las deductivas de lo general a lo particular. De Zubiría (2006). 

Para Canals, la argumentación  es una habilidad del pensamiento que trata de dar razones para probar o demostrar una proposición con la intención de convencer a alguien de aquello que se afirma o se niega. Es decir, somete el propio pensamiento al juicio y la crítica de los demás mediante el diálogo, la discusión o el debate (Canals, R 2007:50).
2.2.4 Texto argumentativo escrito y sus características
Los textos argumentativos son aquellos en los que el emisor tiene como intención comunicativa prioritaria la de ofrecer la visión subjetiva sobre un determinado tema. En tanto que argumentar es, por definición, un procedimiento persuasivo, aparte de toda la información que a través de estos textos se pueda proporcionar (lo que implica que casi siempre haya también  exposición), también existe implícitamente en ellos la intención de convencer al receptor acerca de lo que se está diciendo. Álvarez (2004).

La finalidad de los textos argumentativos es convencer con argumentos válidos, la postura que se va a defender; por esto se considera relevante a la hora de aprender a hacer textos argumentativos, tener claridad en las partes que lo componen, por tanto en el texto argumentativo la superestructura, desde los planteamientos de Van Dijk (1980), hace referencia a la forma de organización del texto de manera global, definiendo las relaciones de sus respectivos fragmentos. Todo texto argumentativo debe presentar como mínimo los siguientes elementos ordenados de manera lógica: la introducción, el cuerpo argumentativo y la conclusión). 
Los Lineamientos Curriculares de Lengua Castellana proponen tres niveles de análisis y producción de textos: el primero, referido al nivel intratextual, tiene que ver con estructuras semánticas y sintácticas, presencia de superestructura, microestructura, macroestructura y léxico. El segundo, referido al nivel extratextual en el orden de lo pragmático. Y, el tercero, el nivel intertextual, se ocupa de las relaciones con otros textos, es decir, son contenidos o informaciones presentes en un texto que provienen de otro (MEN, 1998:63)
Con base en lo anterior, para este estudio se adoptará que:

La superestructura se refiere a la posibilidad de seleccionar un tipo de texto y seguir un principio lógico de organización del mismo (MEN, 1998:71). Por lo tanto, para un texto de tipo argumentativo su organización o superestructura, es la siguiente:
· Tesis: idea que se sustenta, pretende alcanzar la aceptación general y en eso radica su carácter polémico. Corresponde a una oración declarativa con verbo conjugado en modo indicativo. Se introduce con expresiones como: "en mi opinión...". Generalmente, la tesis comienza la argumentación (deductivo). 
· Argumentos: son las razones que avalan la tesis. Ideas que dan veracidad de la tesis. 

· Contraargumentos: son las razones que no avalan la tesis. Ideas que      
niegan la veracidad de la tesis.

· Conclusión: síntesis de lo tratado y reforzamiento de la tesis defendida. 
Otros de los aspectos más importantes para tener en cuenta en la producción de textos argumentativos son la microestructura y la macroestructura. 

La microestructura, de acuerdo, con Van Dijk y Kitsch “todo texto puede ser reducido a un conjunto de proposiciones, una proposición es el significado que le subyace en una cláusula u oración simple” (Van Dijk 1997 citado por De Zubiría, 2006:184). Es decir, que  la microestructura  “es la base del texto y consiste en un conjunto de proposiciones formadas por un predicado y uno o más argumentos conectados entre sí mediante la repetición de argumentos y el solapamiento de ellos” (García & otros 1995 citado por De Zubiría, 2006:184).
Según, Martínez (2002), la macroestructura es la manera como se interpreta la idea general del texto como un todo, el cual depende a su vez de la interpretación de las ideas secundarias o lineales, es decir de la Microestructura. La manera cómo la macroestructura se dinamiza en el texto; es decir, comprender la relación de dependencia que se establece entre la interpretación lineal (microestructura) y la Interpretación global (macroestructura) y viceversa. El análisis del enunciado obedece a los intereses, necesidades, saberes, motivaciones, y la situación tanto de quien escribe como de quien lee, en otras palabras, lo que se quiere es lograr identificar la propuesta organizativa del texto (macroestructura) a partir de Macro reglas” (Martínez, 2002).
Al mismo tiempo, Van Dijk (1980), propone tres operaciones para la generalización semántica o macro reglas: 

·  Omisión: Se omite la información de poca importancia o aquella que  se considera secundaria. 
· Selección: Se  selecciona  aquellas ideas o proposiciones que  integran otras proposiciones necesarias. 
· Generalización o globalización: Proceso de inclusión de ideas dentro de otra más general. 
· Construcción o integración: La información se  sustituye por una. 
Así mismo, desde el nivel extratextual se adopta el componente pragmático, referido a la posibilidad de producir un texto teniendo en cuenta la intencionalidad determinada al uso de un registro del lenguaje pertinente al contexto comunicativo, a la selección de un tipo de texto según los requerimientos de la situación de comunicación. (MEN, 1998:69). La intención es la posibilidad de responder a un requerimiento,  es decir es la capacidad de describir a otro a través de un tipo de texto, lo esencial. (MEN, 1998:70).
2.2.5 Tendencias de la enseñanza de la argumentación escrita
La enseñanza de la producción escrita de texto argumentativo se puede analizar desde diferentes tendencias tanto internacionales como nacionales; algunas de las tendencias relacionadas con la enseñanza de la escritura de texto argumentativo son las siguientes: 

Una primera tendencia parte de los aportes de Dolz (1993) y Capms (1995). Según los planteamientos de Joaquín Dolz (1993), sobre el carácter dialógico de la argumentación, se afirma que: " la argumentación se asemeja a una especie de dialogo con el pensamiento del otro para transformar sus opiniones", y éste diálogo a su vez está determinado por la relación entre el emisor, y el destinatario como propósito definido y mediante un modo de comunicación. Teniendo en cuenta la anterior afirmación, Camps (1995) propone que la argumentación implica una estrecha relación con el contexto.
El carácter dialógico de la argumentación se manifiesta específicamente en la contra argumentación que consiste en: la concesión o aceptación de una posición contraria para luego limitar su fuerza argumentativa o también consiste en la refutación o referencia a posiciones contrarias para contradecirlas a continuación. (Camps,1995:53).
Otra tendencia  se asume la escritura de textos argumentativos desde las comunidades discursivas; es decir que, la escritura de éste tipo de textos ocurre dentro de una situación socio-retórica, en donde se lee e interpreta en contextos sociales donde la escritura es una actividad social, dependiente de estructuras sociales. Por ello quienes escriben, representan papeles que son definidos por las estructuras sociales y al realizar el proceso de escritura, según las convenciones y expectativas socialmente reconocidas se puede pensar que se trata de una escritura ecológica. 

Lo anterior, indica que un escritor está enfrentado a una variedad de sistemas sociales, demarcados por el proceso de producción de textos escritos bajo un modelo contextual o ecológico, donde la escritura no solamente es asumida como proceso individual de resolución de problemas, sino también como un proceso comunicativo y social; con significación en el contexto físico, familiar y escolar en el que se desarrolla (Cooper,1986).
En las comunidades discursivas intervienen escritores, lectores, textos y contextos sociales en su interacción natural. Desde esta tendencia los estudiantes deben  iniciarse en el discurso de la comunidad a la que quieren insertarse. Por consiguiente la comunidad discursiva es la comunidad de estudiantes que discuten y escriben acerca de ideas e información relevante para sus intereses personales (Almenar, 2007:12).

Desde la perspectiva oficial, para la enseñanza de la Lengua Castellana en Colombia, se adopta el enfoque semántico comunicativo, el cual hace referencia a los procesos de construcción de significado. Además, la enseñanza de la lengua se centra en el reconocimiento de los actos comunicativos como unidad de trabajo, el énfasis en los usos sociales del lenguaje, el ocuparse de diversos tipos de textos y discursos, la atención a los aspectos pragmáticos y socioculturales implicados en la comunicación. Así mismo considera la lingüística del texto como fundamento para orientar los procesos de producción textual.  MEN (1998).

En cuanto a la tendencia nacional,  según los Lineamientos Curriculares de 1998,  la enseñanza de la producción escrita está enmarcada en el eje referido a los procesos de  producción y comprensión de textos, en los cuales se expresa que: 

“los sujetos capaces de lenguaje y acción (Haberman, 1980) deben estar en condiciones de comprender, interpretar, analizar y producir tipos de textos según sus necesidades de acción y comunicación (no olvidemos que con el lenguaje no solo se significa y se comunica sino que también se hace, según exigencias funcionales y del contexto.  Por estas razones es necesario ganar claridad sobre los diferentes elementos que conforman un texto, lo mismo que sobre los procesos de comprender, interpretar y producir textos y las competencias asociadas a los mismos”.  MEN (1998,61).
Los lineamientos curriculares proponen tres niveles para el desarrollo del análisis de los textos escritos: extratextual, intratextual e intertextual). 

Desde los procesos del nivel intratextual se tiene en cuenta la estructura semántica y sintáctica, presencia de microestructura y macroestructura, lo mismo que el manejo de léxico particular  y de estrategias que garantiza la coherencia y la cohesión a los mismos. Es claro que en el trabajo sobre este nivel se ponen en juego, básicamente, las competencias gramatical, semántica y textual. En el texto argumentativo prima cierto tipo de conectores causales.

El nivel extratextual tiene que ver con la reconstrucción del contexto o situación de comunicación en que se produce o aparecen los textos, aquí se pone en juego la competencia pragmática. 
Para el nivel intertextual se asume la posibilidad de reconocer las relaciones existentes entre textos y otros textos” es decir, las relaciones de intertextualidad (MEN, 1998:62).
3. MARCO METODOLÓGICO

La investigación a desarrollarse,  según su objeto de estudio, es descriptiva  e interpretativa porque comprende y describe los fenómenos que acontecen en la enseñanza de la argumentación escrita. Según su finalidad es aplicada por que interviene en un problema práctico de la educación, la enseñanza y el aprendizaje de la lengua castellana, es decir, pretende contribuir al desarrollo de la argumentación escrita con mediación de las TIC,  en los estudiantes de la básica secundaria, al mismo tiempo  responde a la  solución de problemas y dificultades halladas en la enseñanza de la argumentación escrita.
La investigación responde a un proceso interdisciplinario en el que intervienen las TIC como mediadoras en el proceso de producción escrita de texto argumentativo, específicamente como instrumento de  recolección y organización (planeación) de la información. Además, sirve como medio para la elaboración y almacenamiento de los textos borradores, que serán objeto de corrección, ajustes de redacción y  de reelaboración, es decir, de realización de la nueva versión o texto final. También serán de gran apoyo para la difusión y comunicación de los mismos.
En el desarrollo de la investigación se utilizarán métodos empíricos fundamentales como la observación directa, y complementarios como la encuesta, entrevista, protocolos y pruebas pedagógicas, que responden a preguntas formuladas a docentes y estudiantes con el propósito de analizar detalladamente los resultados arrojados por dichos instrumentos, que a su vez están orientados a la caracterización del proceso de enseñanza y aprendizaje de la argumentación escrita con la mediación de TIC. 
Lo anterior, en procura de  establecer complementariedad de métodos, que facilitan la triangulación de la información en aras a lograr la convergencia metodológica  para ampliar el conocimiento del  objeto de estudio. Es decir que, la investigación se apoyará en métodos  cuantitativos y se trabajarán de manera complementaria con los cualitativos para garantizar una buena interpretación de los resultados y cumplir con los objetivos propuestos. 

El alcance temporal de esta investigación será de un año aproximadamente, desde el 2010 hasta el 2011 en sus fase de diagnostico, elaboración e  implementación de las propuesta, análisis de resultados y conclusiones y recomendaciones. 
3.1 FASES DE LA  INVESTIGACIÓN

En general, el diseño metodológico del proceso de investigación lo constituyen tres fases, que se desarrollarán de la siguiente manera:

Primera Fase: Caracterización de la producción de texto argumentativo escrito y las formas de uso de las TIC, en los estudiantes del grado octavo. En esta primera fase del desarrollo de la investigación  se establecerá el estado actual del problema. Además, se caracterizará el desarrollo de las actividades didácticas implementadas en las instituciones educativas para la formación y desarrollo de competencia argumentativa escrita y la producción escrita de los estudiantes. 
El estado actual se establecerá a partir de los resultados de los antecedentes y análisis de las pruebas pedagógicas aplicadas a los educandos, los cuales permitirán caracterizar los textos producidos por los estudiantes. La información recolectada se confrontará con las formas de enseñanza asumidas por los docentes y con los antecedentes para demostrar si en ellos se han desarrollado o no los procesos de enseñanza de la producción escrita de texto argumentativo mediante el uso de las TIC. Luego se elaborará un documento escrito que presente los antecedentes y referentes teóricos del desarrollo de las actividades didácticas, implementadas en las instituciones educativas para la formación y desarrollo de la competencia argumentativa escrita.

La primera forma de análisis es la triangulación de la información de las entrevistas a expertos y a docentes, la segunda, es la triangulación de datos entre las encuestas aplicadas a docentes y estudiantes, la cual ayudará a determinar convergencias y divergencias en cuanto a la caracterización de las prácticas de enseñanza y aprendizaje de la argumentación escrita; por último se realizara una triangulación sobre los resultados obtenidos de las dos triangulaciones anteriores, cuyo propósito es determinar una información integral de los datos obtenidos y analizados.

Segunda Fase: Diseño y aplicación de  la propuesta  para la Enseñanza de la argumentación escrita mediante el uso de las TIC. 

Se diseñarán y desarrollarán las actividades planteadas en la propuesta didáctica para potenciar la escritura de texto argumentativo mediante el uso de las TIC para el procesamiento de la información y la planeación de la escritura.

Tercera Fase: Valoración de la Propuesta
Una vez implementada la propuesta didáctica, se realizará la evaluación  para establecer el nivel de la intervención y establecer las conclusiones generales del proceso de investigación.   
Teniendo en cuenta la pregunta formulada se realizarán registros  mediante manejo de protocolos, sistematización de la información, posteriormente, el análisis y la valoración de resultados. Finalmente se plantearán las respectivas conclusiones y recomendaciones, luego se elaborará el informe con los resultados obtenidos, el cual será publicado. 

Las actividades a realizar para el desarrollo de este proceso investigativo son las siguientes:

Tareas:  

1. Definición de los  enfoques teóricos y metodológicos que fundamentan la enseñanza de la producción de textos argumentativos escritos a nivel internacional, nacional y regional.
2. Consulta e identificación de las orientaciones derivadas del Plan decenal de educación  Nacional, específicamente en lo relacionado con el uso de TIC en la enseñanza. 
3. Con base en la fundamentación teórica diseñar y aplicar una propuesta didáctica que articule enseñanza de la argumentación escrita y TIC.
4. Sistematización de la información, análisis de los resultados, establecimiento del impacto de la propuesta didáctica en la producción de textos argumentativos mediante el uso de las TIC en los estudiantes del grado octavo.
4. RESULTADOS ESPERADOS

De la investigación se espera elaborar un artículo científico con los resultados finales de la intervención y publicarlo en una revista. La publicación de dicho artículo servirá como fuente de información y apoyo a futuras investigaciones; además, se pretende que la propuesta  pueda llegar a plantear  modificaciones en la estructura curricular en el área de lengua castellana y en otras áreas del conocimiento, hacia el uso de las TIC como herramienta  didáctica de aprendizaje, especialmente, en la institución educativa donde se aplicará el proceso de investigación.

Usuarios directos e indirectos potenciales de los resultados de la investigación
La población beneficiada con la cual se piensa trabajar son tres grupos del grado octavo, cada uno con 30 estudiantes, para un total de 90 estudiantes, pertenecientes a la institución educativa La Salle de Florencia. La muestra seleccionada son dos grupos de los tres grados existentes, conformada por sesenta estudiantes entre niños y niñas con un promedio de edad de 13 años. Estos estudiantes pertenecen a familias de diferentes estratos sociales, con formación académica diversa. 
5. CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES
	OBJETIVO GENERAL: Valorar la incidencia de las TIC en la enseñanza de la argumentación escrita en los estudiantes de básica secundaria. 

	FASE I: LA FASE DIAGNÓSTICA.
OBJETIVO ESPECIFICO: Realizar análisis y síntesis de los enfoques teóricos y metodológicos a nivel internacional, nacional, propuesta del Ministerio de educación nacional MEN, plan decenal de educación nacional, regionales e institucionales más destacados en la enseñanza de la argumentación  escrita y uso de las TIC. 

	META
	Actividades
	SEMESTRE

 I
(Julio a diciembre 2009)
	SEMESTRE II
(Enero a junio 2010)
	SEMESTRE

III
(Julio a diciembre 2010)
	SEMESTRE VI
(Enero a junio 2011)

	Elaborar un documento escrito que presente los antecedentes y referentes teóricos sobre la enseñanza de la argumentativa escrita y el uso de las TIC a nivel internacional, nacional, regional e institucional.

	Consulta bibliográfica, análisis y síntesis sobre los enfoques teóricos y metodológicos  a nivel internacional, nacional, propuesta del Ministerio de educación nacional MEN, regionales e institucionales más destacados en la enseñanza de la argumentación  escrita. 
Análisis de la propuesta  del Plan decenal de educación  Nacional, para la incorporación de las TIC en la enseñanza.
	
	
	
	

	FASE II: DISEÑO E INTERVENCIÓN DE LA PROPUESTA
OBJETIVO ESPECIFICO:   Formular e implementar una propuesta didáctica para la enseñanza de la argumentación escrita con el uso de las TIC

	META 
	Actividades
	SEMESTRE

 I
(Julio a diciembre 2009)
	SEMESTRE II
(Enero a junio 2010)
	SEMESTRE

III
(Julio a diciembre 2010)
	SEMESTRE VI
(Enero a junio 2011)

	Formular la propuesta e implementarla.


	Elaboración de los referentes teóricos, metodológicos de la propuesta, los enfoques didácticos que orientarán la propuesta y

Planificación de los aspectos requeridos para la implementación y operatividad de la propuesta.
Planificación del proceso de institucionalización de la propuesta.
	
	
	
	

	
	Implementación de la propuesta
	
	
	
	

	FASE III: VALORACIÓN DE LA PROPUESTA
OBJETIVO ESPECIFICO: Valorar la incidencia de la propuesta didáctica   para la enseñanza de la argumentación escrita y uso de las TIC

	META
	Actividades
	SEMESTRE

 I
(Julio a diciembre 2009)
	SEMESTRE II
(Enero a junio 2010)
	SEMESTRE

III
(Julio a diciembre 2010)
	SEMESTRE VI
(Enero a junio 2011)

	Elaborar un informe final de investigación de la Enseñanza de la argumentación escrita y usos de las TIC.
	· Sistematización de los resultados de la intervención didáctica.
· Organización de la estructura textual del informe final de investigación.
	
	
	
	


La siguiente tabla resume de forma puntual las actividades programadas en del cronograma anterior:
	Nº FASE
	ACTIVIDAD
	DESDE - HASTA
	TIEMPO


	Fase 1
	Diseño del proyecto
	Julio de 2009 a diciembre de 2009.
	Cinco meses

	
	Consolidación marco teórico


	Enero  de 2010 a junio de 2010.
	Cinco meses

	Fase 2
	Estudio  diagnóstico


	Enero de 2010.
	un mes 

	
	Diseño de la propuesta metodológica
	Febrero de 2011. 
	Un mes 

	
	Aplicación de la propuesta metodológica, Seguimiento y valoración del impacto
	Febrero a julio de 2011.
	Seis meses.

	Fase 3
	Elaboración informe final
	Julio de 2011.
	Un mes.


6. PRESUPUESTO
Presupuesto requerido para el desarrollo de la investigación:
	             ITEM
	    VALOR TOTAL
 
	     FINANCIACION

	Cámara de video
	$   700.000
	Los costos serán asumidos en contrapartida por la Institución educativa  y las investigadoras.



	Video beam
	$1.100.000
	

	Material bibliográfico
	$   740.000
	

	Participación en eventos nacionales e internacionales
	$   700.000
	

	Transporte y viáticos
	$   400.000
	

	Honorarios investigadores
	$1.000.000
	

	Sistematización y edición 
	$   200.000
	

	Imprevistos 
	$   100.000
	

	TOTAL 
	$4.940.000
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